

薰法安心
讀書會



薰法香心得

《靜思妙蓮華》久遠恆修 植諸善根
1498集-20170908開示

高明智(惟智)

2024年3月21日



【法華經 從地涌出品第十五】

以佛勢力

以佛功德

教化如是

無量大菩薩眾

當成阿耨多羅

三藐三菩提

"countless great Bodhisattvas,"

【法華經

從地涌出品第十五】

世尊

此大菩薩眾

假使有人

於千萬億劫

數不能盡

不得其邊

"counting them, he would be unable to finish"

【法華經 從地涌出品第十五】

斯等久遠已來

於無量無邊諸佛所

植諸善根

成就菩薩道

常修梵行

世尊

如此之事

世所難信

"succeeded upon the Bodhisattva-path and"

如來恆修六度

萬行功德為因

而成法身之果

故名功德法身

遍空界

"thus He attains the fruit of the Dharmakaya"

功者福利眾生

累世行所得

德者諸善有為行

德澤深厚恩宏廣

"all conditioned acts of goodness"

如來恆修六度



萬行功德為因



而成法身之果



故名功德法身



遍空界

以修行必經多劫
發心定非一佛
時長行遠
道果始就
豈少時之可及哉



功者福利眾生
累世行所得
德者諸善有為行
德澤深厚恩宏廣



「如來」是乘如是法，是恆修六度萬行而來人間，這就是累積的功德，有那麼大的成就。世間的道路還很長，就是需要我們去開；學佛就是要入人群度化眾生，煩惱中去鋪出了一條菩提大道。

你要行什麼樣的行，就要這樣去鋪，路不斷這樣去開、不斷這樣去鋪，鋪到你的因緣成熟，你成佛了。

如來恆修六度



萬行功德為因



而成法身之果

以修行必經多劫
發心定非一佛
時長行遠
道果始就
豈少時之可及哉

故名功德法身



遍空界



功者福利眾生
累世行所得
德者諸善有為行
德澤深厚恩宏廣



「如來」是乘如是法，是恆修六度萬行而來人間，這就是累積的功德，有那麼大的成就。世間的道路還很長，就是需要我們去開；學佛就是要入人群度化眾生，煩惱中去鋪出了一條菩提大道。

你要行什麼樣的行，就要這樣去鋪，路不斷這樣去開、不斷這樣去鋪，鋪到你的因緣成熟，你成佛了。

今日聞法心得

- ◆ 要時時提醒，利用我們利根明朗之時，好好要多用功啊！
- ◆ 釋迦牟尼佛，長長久久的時間，無量數劫來，都是應如是法而來人間，這叫做「如來」。
- ◆ 修行的過程，「六度萬行」為功德，成就，覺悟了，這為「法身」。
- ◆ 這就是這樣不斷累積，將這個道，人間道，向
前一直開，無窮盡。

用心啊！要用心，把握時間，人生不再！一天一天過，時日過，命亦減，身體功能都是在減弱中！要時時提醒，利用我們利根明朗之時，好好要多用功啊！要知道，「如來恆修六度」。如來，釋迦牟尼佛，長長久久的時間，無量數劫來，都是應如是法而來人間，這叫做「如來」。長久、長久的時間，他來來回回在人間，無法去計算來幾回了，無法計算！時間多長了？塵點劫，時間之長，同樣應如是法、應眾生所需要。

眾生就是因無明煩惱造作業力，人間，不斷惹來了人間濁氣重重，就是因為迷了因也迷了理，人生都在迷途中。如來就是因為應眾生，這種的迷茫，他還是不斷來人間做引導；眾生有什麼樣的煩惱、無明，佛陀，如來，就是用他的智慧，不斷來啟發眾生。無奈眾生眾多，很多、很多，覺悟者稀少；真正能夠覺悟，願意經歷久遠修行、持法，這樣的人很少，所以得度，已經又是再次會再墮落。佛，覺者，他就是不放棄，一次一次、不斷不斷，追著眾生苦難而付出。

覺者，他就是永遠持著道理不變；眾生就是變化多端，眾生造業了，變化多端。所以，以不變來應萬變，還是要耐心來，應如是法而來人間，應如是緣而來人間；如法、如緣這樣來人間度眾生。所以，必定要「恆修六度」，要永遠、永遠，這麼長久的時間，不斷人群中修六度行，修自己、覺悟他人，很多的付出。眾生迷茫，可貴就是不捨，不忍捨去，這就是成佛的因。

經過了「萬行功德」，就是因為這麼長久的時間，耐心、愛心、不捨眾生心，而累世修行六度，行於萬行、累積功德，這為「因」，就是這樣地累積，「而成法身之果」。佛陀已經法身成就了，那個因已經累積、累積了，「萬行」圓了，現在功德已經成為果了，那就是「法身」。因為這樣，叫做「功德法身」。修行的過程，「六度萬行」為功德，成就，覺悟了，這為「法身」。

看看地球有多大？我們路就這樣一直鋪多長去；
時間有多少？而我們就是一直鋪。後面鋪路的人，
他接著前面的道，他就要繼續下去開，開那個道，
再帶後面的人來鋪路；鋪路的人接到，他還是向前面去開道。
這就是這樣不斷累積，將這個道，人間道，向前一直開，
無窮盡；道開到哪裡，路鋪到哪裡去。人人能夠就道走路，
這樣就是將整個人間淨化了，人人接觸到這個道，
在道上如理行。

所以我們還記得，記得佛陀〈授記品〉，授記你未來，「某某人，你未來功德圓滿了，也能夠成佛，但是你要成佛的過程，你要經過再多久多久、多長的時間。你要行什麼樣的行，就要這樣去鋪，路不斷這樣去開、不斷這樣去鋪，鋪到你的因緣成熟，你成佛了。你所度的人，應你所鋪的路，讓人走過來。你成佛的國土，有多莊嚴、多莊嚴！大家鋪過的路，已經有這麼莊嚴了，琉璃為地、金繩界道等等等等。」

那些菩薩也都成就了，菩薩就是在一起鋪路的人。看看，〈授記品〉的意思也是這樣。你還未成佛之前，你就一直要修行、修行；修行就是在開道，按照方向在開道。你就是用心一直開，開道的當中就是在度人；讓你度的人，就是與你一起在鋪路的人，你在開道，他們在鋪路。這已經緣一層一層累積了，累積到這個世界，普遍的道路都平坦了。所以，開道的人成佛了，鋪路的人成菩薩了，所以那個世界莊嚴。

所以，這個德很深，很厚的德，對眾生那種的宏恩廣大。累生世，這就是佛陀乘如是法來人間，行久了，很久很久，塵點劫以前，一直一直累積，所修「六度萬行」的功德，這就是「因」。這個過程無不都是在福利眾生，不斷在累積、付出，這就是佛為眾生。眾生再怎麼剛強，再怎麼難調難伏，佛陀就是沒有放棄。每次若看到佛在度眾生，慈、悲，抱著那分永遠不疲倦，就是殷勤、歡喜、甘願在付出，不捨眾生這個心態，有時候若看，一直看，一直去了解，回顧自己，實在是慚愧重重啊！要學的實在是還很長、很長。

難怪道要不斷地開，路還是要不斷地鋪，光是在世間，有形的土地，我們到底是鋪多少路？能夠救拔多少的眾生？解開多少眾生的苦？重重疊疊，總是還這麼多等待我們開的路，等待我們救拔的眾生，還是那麼多，重重疊疊，很多！所以需要很多很多的人，趕緊及時開道，趕緊及時鋪路，還有這麼層疊，這麼無量數的道路要鋪，這麼多眾生的心，心要去淨化。

所以，不斷看到眾生業累，業報，不論是天災人禍，在這個濁惡的世間共業明顯，就會愈想到佛陀那分殷切，在募人，人間在募菩薩，來身體力行救拔眾生那個心情，真的是很深的體會。時間，總是時間我們要好好把握，自然法則，時間總會過去，壽命總會盡，佛陀也是很迫切講《法華經》，也是因為年老了，就要趕緊傳法。真的是「五根」也會不管用，所以我們要趕緊把握生命體，要精進，不要懈怠了。

【法華經

從地涌出品第十五】

去伽耶城不遠

坐於道場

得成阿耨多羅

三藐三菩提

從是已來

始過四十餘年

世尊

云何於此少時

大作佛事

in this short time, how could You have

【法華經 從地涌出品第十五】

以佛勢力

以佛功德

教化如是

無量大菩薩眾

當成阿耨多羅

三藐三菩提

"countless great Bodhisattvas,"

以佛勢力

以佛功德：

此疑所化多眾

行位深妙

轉凡成聖

佛之威德勢力

令具福慧圓滿

成就佛功德

into noble beings

行位是無學道

證理斷惑究竟

更無法可學之位

在聲聞乘

為阿羅漢果

在菩薩乘為佛果

this is the fruit of Arhatship

所以說起來，「行位」是目標，因為這些是菩薩，所以他們還要再向佛果走，所以他們還要再來，應這個靈山會再來，來再成就這個靈山會，再聽佛陀成佛之道，所以這些菩薩又再集過來。所以，菩薩，菩薩乘就是以成佛為果。這叫做「行位」。

所以，這些菩薩，已經到「行位深妙」，已經完成了菩薩應該要走，這個境界。這些人怎麼現在在這靈山會？原來在聽法這些人，都不曾看過這些人。這些菩薩，他們已經「轉凡成聖」了，「佛之威德勢力，令具福慧圓滿」。現在就是需要佛陀的威德勢力，再次來完成這些菩薩，他們的福慧圓滿。所以他們這次來靈鷲山再聽法，就是要聽這個，福慧圓滿的菩薩道，才能夠成就他們，再繼續行成佛的路上，去修行、去完成他們的德。

這就是我們要真正去了解。到「無學」的境界，就是我們修行那個過程，我們若獨善其身，我們就只是要停在羅漢果而已，這就是一個境界。行菩薩道要精進，就是入人群去，人群中不受污染，人群中的煩惱即是菩提道，就是要開的道路，這就是菩提道，菩薩將要開的道路，這就是要成佛之道。

【法華經

從地涌出品第十五】

世尊

此大菩薩眾

假使有人

於千萬億劫

數不能盡

不得其邊

"counting them, he would be unable to finish"

【法華經 從地涌出品第十五】

斯等久遠已來

於無量無邊諸佛所

植諸善根

成就菩薩道

常修梵行

世尊

如此之事

世所難信

"succeeded upon the Bodhisattva-path and"

斯等久遠已來

於無量無邊

諸佛所：

謂是等眾久事之佛

斯等下

植因非淺

under the Buddhas they served for a long time,

以修行必經多劫

發心定非一佛

時長行遠

道果始就

豈少時之可及哉

before they began to achieve the fruit of the Path

所以，「以修行必經多劫」，修行一定要經過很長久的時間。所以，發心不是一佛，要經過很長的時間，長的時間；每一尊佛世時，他要不斷一直發心，不斷要修這個法，上求下化，同樣，所以時間長遠，很久，「道果始就」，就是這樣累世累世不斷、不斷，無量生世在修行，無量生世在度眾生，不斷累積，這「道果始就」。這不是短暫的時間。所以，「植諸善根，成就菩薩道」，就是要「常修梵行」。我們要種很多的善根，要種很深，然後要不斷修出了清淨的梵行，才能夠成就菩薩道。

植諸善根

成就菩薩道

常修梵行：

靈山會眾

不識地涌大菩薩

云何得知

久植德本成菩薩道

常修淨行

How could they know that

由見所來神通智慧

以果驗因

知是久習

using the fruit to examine the seed,

由彌勒既不知其數

又不識一人

請示於佛故

得知久植善根

必於久遠無量佛所

植諸善根

成就梵行也

for a long time, they must have

世尊

如此之事

世所難信：

言此一事

師少子老

一切世間之所難信

a young father with an old child;

所以，我們要很了解，法有很多不可思議，但是我們要用用心去體會。佛法，應該要從最深信的內心去追，去追問。要知道這個果，去追它的因，就知道能夠這樣這麼成熟，不是沒有因；有因，因緣會合，這是要好好用心。所以，「如來」是乘如是法，是恆修六度萬行而來人間，這就是累積的功德，有那麼大的成就。世間的道路還很長，就是需要我們去開；學佛就是要入人群度化眾生，煩惱中去鋪出了一條菩提大道。所以我們要時時多用心！

願作上人的助教，廣傳靜思妙蓮華

感恩

Thank You

奈普敦智慧平台

<https://www.neptune-it.com/>